9. cviceni — Vice implicitnich funkei
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Teorie

Véta 1. Necht m,n € N, k € NU{oo}. Necht{ G C R"*™ je otevien4a mnozina, F : G — R™,
z e R" yeR, [z,y] € G anecht plati:

1. FecCk@)
2. F(z,9) =0
3.
£0.
Gom(z,9) - Gom(z,7)

Pak existuje okoli bodu U C R™ bodu Z a okoli V' C R™ bodu g tak, ze U x V C G a pro
kazdé x € U existuje pravé jedno y € V' s vlastnosti F'(z,y) = 0. Oznacime-li toto y symbolem
¢(x), pak pak ¢ € CF(U).

Priklady

1. Jsou dany vztahy
e/ cos(v/y) =

e/ sin(v/y) =

Sl= Sl

Dokazte, ze vztahy definuji na okoli bodu [1, 1,0,

<X c ATt : ou v
Spoctéte parcialni derivace g a 3.

| funkce u(z,y) a v(z,y) t¥idy C*°.

ISR

2. Ukazte, ze existuji funkce u(x,y) a v(z,y) definované na né&jakém okoli U bodu [1,2],
které jsou na U tidiy C!, spliuji u(1,2) = 0, v(1,2) = 0 a plati pro né rovnice

e 4+ 2uv =1

Spoctéte u'(1,2) a v'(1,2).

3. Dokazte, Ze existuji funkce z(z,y) a t(x,y), které jsou t¥idy C'*° na néjakém okoli U
obsahujicim [1, —1] a spliuji rovnice

1
x2+y2—§z2—t3:0

r4+y+z—1t—2=0,

spolu se vztahy z(1,—1) =2 a t(1,—-1) = 0.
Spoctéte (1, —1).
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4. Ukazte, ze rovnice
T =u+0v’
y=u? — o
definuji na jistém okoli bodu [3, 3] funkce u(z, y), v(z, y) t¥idy C*°, které spliuji u(3,3) =
2, v(3,3) = 1. Spoctéte z4,(3,3), pokud z = 2uw.

5. Spocltéte xy, Yy a 2y, pokud
uw=a’+y>
v=2x%— 2:r:y2,
z =In(y? — 2?)

vbodé u=5v=-72(5-7)=1ay(5 -7) =2
(Rada: Prve Feste prvni dvé rovnice pomoci Véty o implicitnich funkcich, z, pak vyjadiete
fetizkovym pravidlem.)

Zkouskové priklady

6. Ukazte, ze vztahy
u = In(zy) + cosv
v=e"""—y? —u
definuji na jistém okoli bodu [z, y,u,v] = [1,1, 1, 0] hladké funkce x,y proménnych u,v
takové, ze x(1,0) =1 a y(1,0) = 1. Rozhodnéte, zda existuje totalni diferencial funkce
y(u,v) v bodé [1,0] a pokud ano, naleznéte jej.
7. Ukazte, ze vztahy
u = In(z% 4 3?) — 2zy
T s 1
v=e€e"smy + -
x
definuji na jistém okoli bodu [z,y,u,v] = [1,0,0,1] hladké funkce z,y proménnych
u,v takove, ze £(0,1) = 1 a y(0,1) = 0. Necht navic je z funkce proménnych z a y
definovana na okoli bodu [z,y] = [1,0] pfedpisem z(z,y) = arctan (%) a necht ® je
funkce proménnych u a v definovana na okoli bodu [u,v] = [0, 1] pfedpisem ®(u,v) =
z(x(u,v),y(u,v)). Spotéte g—f(o, 1).

Teorie

1
8.% Necht T : (C([0,1]), psup) — R je zobrazeni definované jako T'(f) = / f(z) dz. Ukazte,
0
ze T' je spojité.

2> [(9f)p — (£)xl 9> (of f)Imsd “([T°0])D 2 A 0 < 9FE 0 < 3A 9z ApaT, "eo1uyap z ayzeyn (8)
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